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Regiovorming  -  Samenwerkingsverbanden buiten regio's

Op 12 maart 2021 besliste de Vlaamse Regering over de verdeling van Vlaanderen in 17 
referentieregio’s en het verdere verloop van het traject regiovorming. Het doel van deze 
regiovorming is volgens de beleidsnota van de minister om de huidige verrommeling van 
intergemeentelijke samenwerkingen tegen te gaan en het aantal mandaten te 
verminderen.

Om het regionaal beleid en de regionale samenwerking te ondersteunen, werd een Labo 
Regiovorming opgericht door de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG). 
Dit Labo zal van 2021 tot en met 2023 zowel regio’s als subregio’s ondersteunen in het 
uitwerken van een ontwikkelingstraject, het realiseren van regionale doorbraakprojecten 
en het saneren van de bovenlokale ruimte van regio’s die dit wensen.

1. a) Kan de minister een overzicht geven van de samenwerkingsverbanden die er 
vandaag zijn die niet passen binnen de huidige regio’s? Graag een overzicht van 
de samenwerkingsverbanden met vermelding van de betrokken gemeenten, de 
regio waartoe deze behoren, de provincie waartoe deze gemeenten behoren en 
het werkingsgebied van het samenwerkingsverband. 

b) Welke initiatieven neemt de minister om de regio’s met veel 
samenwerkingsverbanden buiten de regio te ondersteunen?

2. Hoe evalueert de minister de werking van het Labo Regiovorming? 

a) Kan de minister een overzicht bezorgen van de acties tot nu toe alsook het te 
voorziene verdere verloop? Graag hierbij timing vermelden alsook de betrokken 
actoren bij de acties.

b) Voor welk deelprogramma wordt er tot nu toe een beroep gedaan op het Labo 
Regiovorming? Graag een overzicht per regio van het aantal 
ondersteuningsaanvragen voor het versterken van het burgemeestersoverleg, 
het aantal ondersteuningsaanvragen voor het begeleiden van regionale 
doorbraken en het aantal ondersteuningsaanvragen voor het saneren van de 
bovenlokale ruimte van regio’s.

c) Wat zijn de huidige knelpunten met betrekking tot de werking van het Labo 
Regiovorming?

d) Op welke manier wil de minister deze knelpunten oplossen?
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Vandaag bestaat er geen allesomvattend overzicht van alle samenwerkingsverbanden 
waaraan lokale besturen deelnemen. Het Agentschap Binnenlands Bestuur houdt enkel de 
gegevens bij van samenwerkingsverbanden waarop een uitgebreid of beperkt bestuurlijk 
toezicht van toepassing is. In dat kader registreert het Agentschap Binnenlands Bestuur 
een aantal gegevens over deze samenwerkingsverbanden in een centrale databank. Deze 
gegevens vormen de basis voor de antwoorden in de bijlage. Voor de andere 
samenwerkingsverbanden kan ik u geen gegevens bezorgen.

1. a) Bijlage 1 bevat een overzicht van de intergemeentelijke samenwerkingsverbanden 
die niet passen binnen de grenzen van een referentieregio. Let wel: deze 
samenwerkingsverbanden vallen niet allemaal binnen de scope van de regiovorming. 
Het toepassingsgebied en de principes van regioconform samenwerken zijn 
opgenomen in de kadernota regiovorming van 12 maart 2021. Ik zal ten laatste in 
april een voorontwerp van Regiodecreet aan de Vlaamse Regering voorleggen dat de 
regiovorming decretaal verankert voor wat de bevoegdheid binnenlands bestuur 
betreft.

b) Het Labo Regiovorming van de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten 
ondersteunt – met subsidies van de Vlaamse Regering – regio’s en subregio’s bij het 
aligneren van samenwerkingsverbanden op de referentieregio’s. Zie daarvoor het 
antwoord op deelvraag 2.

2. a) Het Labo Regiovorming rapporteert jaarlijks over de werkzaamheden van het 
afgelopen jaar. Het jaarverslag van 2021 zal eind maart beschikbaar zijn. De actuele 
stand van zaken is te vinden op de website van het Labo Regiovorming, nl. 
www.laboregiovorming.be. Daar kan u de acties, de betrokken actoren en het 
verdere verloop terugvinden.

b) Hierna vindt u een overzicht per werkpakket van het aantal ondersteuningsvragen 
bij het Labo Regiovorming in 2021:
- Werkpakket ‘Ontwikkeltraject’: er waren verkennende gesprekken met 7 regio’s, 

waarvan in 3 regio’s effectief een ontwikkeltraject werd opgestart.
- Werkpakket ‘Regionale doorbraken’: in de eerste oproep werden 12 projectideeën 

ingediend, waarvan er 7 (6 referentieregio’s + 1 subregio) naar een 
projectvoorstel werden omgevormd en effectief geselecteerd als doorbraakproject. 

- Werkpakket ‘Afstemming van de bovenlokale ruimte’: op basis van een inventaris 
die samenwerkingsverbanden vergelijkt met de referentieregio’s, zal het Labo op 
maat van wie het vraagt een plan van aanpak opmaken. Het Labo heeft een Lerend 
Netwerk opgestart, dat tot nu toe driemaal bijeenkwam en de inventaris als 
startpunt neemt. Lokale besturen kunnen hiervoor vanaf de maand mei terecht bij 
het Labo.

Meer informatie vindt u op de website van het Labo Regiovorming.

c) Specifieke knelpunten zijn mij als dusdanig niet gesignaleerd. Regiovorming is 
natuurlijk een nieuw concept en voor alle partners nieuw.

http://www.laboregiovorming.be


d) Met de beslissing van de Vlaamse Regering over de regioafbakening van Limburg op 
4 februari 2022 kwam er een einde aan het afbakeningstraject. Daarmee kregen ook 
de Limburgse lokale besturen duidelijkheid over hun positie binnen de regiovorming. 
Zij kunnen nu ook – met de hulp van het Labo – stappen vooruit zetten op het vlak 
van regionale samenwerking en regionaal beleid.

In 2022 komt het Labo Regiovorming op kruissnelheid:
- Het Labo zal een nieuwe oproep voor ideeën van regionale doorbraken lanceren.
- Het Labo zal verkennende gesprekken blijven voeren met regio’s en subregio’s om 

nieuwe ontwikkeltrajecten op te starten.
- Op basis van de inventaris zal het Labo individuele plannen van aanpak opmaken 

voor regio’s, subregio’s en samenwerkingsverbanden die hun bovenlokale ruimte 
willen afstemmen op de referentieregio’s.

- Tot slot organiseert het Labo Regiovorming ook opleidingen, workshops en 
webinars over regiovorming. Met Studio Regio lanceert het Labo Regiovorming 
maandelijkse webinars vol inspiratie en informatie over regiovorming. 

BIJLAGE

Overzicht referentieregiogrensoverschrijdende samenwerkingsverbanden

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=14403

